HISTOIRE DE L'EDUCATION
Cour n°1 : 9/10/06

Introduction à l'histoire de l'éducation. 
I. Généralités : définitions des concepts. 

L'histoire de l'éducation dépasse selle de l'éducation et de l'enseignement, CAD qu'elle ne peut se confondre uniquement avec l'histoire de l'enseignement. Même si l'enseignement est une fonction sociale très importante au même titre que la justice, la défense…

De ce fait elle implique des relations avec le pouvoir politique surtout en France car il y a une tradition centralisatrice et l'école est gérée par l'Etat. 

Cette histoire de l'enseignement en France du fait qu'elle dépend de l'Etat a rencontré beaucoup de vicissitudes. L'histoire de l'enseignement en France est très liée à l'histoire des relations Etat / Eglise car, l'Eglise avait en charge par tradition l'éducation de la jeunesse. 
Cette fonction sociale est aujourd'hui assurée par le ministère de l'Education Nationale qui gère le système éducatif français. 

Système → mot qui vient de l'industrie → organisation complexe ou les différentes composantes ont une action les unes sur les autres, action de transformation. On parle d'analyse systémique. C'est pour cette raison qu'on n'utilise pas le mot "système" avant la période moderne. 
Ce système éducatif connaît des formes d'organisation variées et a des finalités diverses. Il ne peut que connaître des formes d'organisations variées, il y a donc forcément des changements. 


L'histoire de l'éducation est liée à l'enseignement donc à la pédagogie, c'est-à-dire aux méthodes d'enseignement. 
Ses méthodes reflètent la manière dont on conçoit l'être humain et l'enfant → la place qu'on lui réserve dans la société, les représentations que l'on a de lui, en lien avec ce que l'on veut lui apprendre, ce qui est indispensable de lui apprendre. 

Exemple : l'enseignement des filles : 

Au 16e siècle (Renaissance) : enseignement humaniste, émergence de l'enseignement "secondaire" pour les garçons. Le regard porté sur les garçons et les filles est différent. 

17e siècle prise de conscience de la nécessité d'une instruction pour les filles. Prise en charge de leur enseignement "secondaire" dans les couvents ou autres congrégation de femmes. 


Mme De Sévigné qui a transmis sont savoir à sa fille. 


Les sœur Ursuline qui instruisaient les filles. 

Cependant dans les couvents on n'a jamais donné n enseignement identique à celui des garçons. Savoir restreint. 

"Mouvement des précieuses" qui ont beaucoup écries et ont permis les échanges intellectuels (salons) et ont développés l'émergence des questions sur la condition féminine et revendiquer le fait de pouvoir choisir son mari, de ne pas se marier si l'on ne le veut pas sans être obligé d'aller dans un couvent. Poser leur rôle en tant que femme dans la société avec leurs connaissances intellectuelles. Elles voulaient être considérés comme des citoyennes à part égale. 

L'histoire de l'éducation est également liée à l'évolution des courants de pensés relatif à la représentation de la jeunesse dans la société, liées aux valeurs transmises par la société. A travers le savoir on transmet des règles / normes / valeurs. 

L'histoire de l'éducation et donc l'historien est en relation avec l'histoire, la sociologie, la religion, la philosophie, les événements historiques, la politique et l'économie : 

L'histoire : celle des courants éducatifs mais également de l'institution CAD de ses professionnelles (enseignants) et des élèves. Elle s'enracine dans une durée (environ 2 millénaires), les historiens classes donc l'histoire de l'éducation dans la longue durée. Comme c'est un phénomène de longue durée les ruptures apparaissent moins importantes, les filiations aussi, on s'aperçoit qu'il n'y a pas tant de transformations que sa, qu'il existe une continuité sous jacente au delà des coupures liées aux changements de régime. De plus c'est une question toujours présente sur le sens et les finalités de l'éducation. Eduquer qui et pour quoi faire ? Etre historien c'est essayer de repérer les changements et de voir en quoi ils se rapportent à des problématiques immuables. 
Sociologie : L'historien s'intéresse à la sociologie en terme de CSP et en terme d'organisation de société – rôle de la famille par rapport à l'éducation des enfants – place de la famille dans la société – place des enfants et des femmes dans la société. 
Religion : Son influence dans les représentation masculin / féminin, s'intéresse aux finalités religieuse de l'enseignement. Incidence sur la société et l'éducation →  la lutte Etat / Eglise qui prend fin en 1905 avec la séparation de l'Eglise et de l'Etat. 
Philosophie : porteuse des valeurs, pose les questions de l'avenir, doit on reproduire le passé ? Évoluer et comment ? 

Evènements historiques : qui constitue l'histoire événementielle. 
La politique : comme pouvoir décisionnel au sein des différents régimes politique. Elle sert à dicter pour quel futur on éduque l'enfant. 

Economie : choix d'investissement de l'Etat en matière d'éducation et aux structures mises en place pour assurer la formation tout au long de la vie. 

II. Les différents types d'éducation et leurs finalités. 
On peut éduquer un animal et obtenir une meilleure adaptation au milieu mais chez l'homme les capacités acquises permettent une transformation de la société. 

L'éducation transforme les êtres instinctifs et permet de les différencier à la naissance en membre de tel société, capable de contribuer à son maintient, son développement et sachant y établir des rapports sociaux en fonction d'un certain nombre de codes acquis. 

1. L'éducation non institutionnalisé. 

L'éducation 'implique pas nécessairement l'existence d'une institution éducative. La famille constitue le premier lieu d'éducation, avec l'apprentissage de savoirs élémentaires. Apprendre à boire, manger, marcher…

On découvre dans la famille l'environnement et se forme les rapports perceptifs et actifs avec l'environnement (les objets…) La famille est le lieu ou l'on intègre les coutumes et les interdits, le rôle du père et de la mère qui dépend également de leur histoire affective. L'acquisition de savoirs plus complexes se sont longtemps fait sans institutions spécifiques. 

P. Ariès L'enfant et la famille sous l'Ancien Régime
2. L'éducation dite traditionnelle comme éducation non institutionnalisée. 

Toute éducation que l'enfant reçoit de sa Grande famille est liée à la vie du village, bourg, ville…
2.1 La tradition. 
M. Jousse "La tradition site transmission d'éléments vivants préalablement reçue est séculairement élaborée à l'intérieur d'un milieu ethnique, c'est une chose vivante puisqu'elle s'élabore à même la vie. C'est quelque chose qui vit et que l'on apprend par la vie. Elle désigne ka transmission d'une manière de faire, d'être, de savoir, de génération en génération à l'intérieur d'un groupe" 

Larousse " c'est l'ensemble des légendes, des faits, des coutumes, des usages transmis oralement sur plusieurs génération. C'est aussi la manière dont un peuple ou une époque explique, donne un sens, interprète le monde, ou agit sur lui. Il s'agit des savoirs fondamentaux d'une culture" 
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