SOCIOLOGIE DE L’EDUCATION

Cours n°1 : 9/10/06

Fin des années 60 : déterminisme social ( Bourdieu

Dominante dans les années 60/70 mais garde encore aujourd’hui toute sa force avec cependant des affinements ses 20 dernières années, et avec une réponse à cette idée. 

Le déterminisme absolu             






Faux

Absence de déterminisme 

La grande thèse qui s’y est opposé est celle de Boudon (également dans les années 60)

Boudon parle d’acteur et Bourdieu parle d’agent. 

L’acteur c’est celui qui agit par lui-même. L’agent c’est l’acteur agit (qui est agit / manipulé). L’acteur est autonome, l’agent est dirigé, il produit en acte ce que le système lui fait faire.

Bourdieu ( l’individu est le produit du groupe social dont il est issu

Boudon ( L’inégalité des chances schéma inverse, les acteurs produisent le fait social. Chaque acteur est libre de ses choix / de son action, lorsque tout acteur se comporte de la même manière librement cela produit un effet social, un phénomène de groupe. 

Les individus ont le libre choix mais ils font un calcul individuel, et étant plusieurs et sans le savoir, ils font un même choix de parcours scolaire qui produit donc des inégalités. 

Notion de raison calculatrice et de stratégie. Boudon insiste sur la notion de stratégie individuelle et Bourdieu éclair plus la structure que l’influence de cette stratégie. 

Leur point commun : 

· La notion de stratégie avec la notion de calcul et de raisonnement individuel. 

· Dans un contexte socio-culturel donné (dans le rapport à l’école) 

Dans les années 80 Bourdieu passe de la notion de déterminisme social à celle de « l’orientation normative de l’action » : 

· Idée du déterminisme : nous sommes sur des rails

· Idée d’une norme qui oriente plusieurs  comportements possibles : « on est plutôt poussé à aller vers… » 




norme

    norme

Qui prend en compte une multiplicité de stratégies, en nombre limité. 

Pas une reproduction absolue, c’est une reproduction de profession mais du type de groupe et de relation entre les groupes. 

1986 Passeron art. « La signification des théories de la reproduction socio culturelle »

Il développe une nouvelle organisation : La théorie qui apparaît dans La Reproduction fait référence à 2 modèles, 2 reproductions socio-culturelles. 

( Le modèle auto reproductif de l’action scolaire : 

« Il y a un système scolaire et lorsqu’on parle de système on parle d’une régularité du fonctionnement des comportements et l’on doit donc pouvoir trouver les ré-interpretations régulières, les neutralisations régulières et les réadaptations régulières que l’institution scolaire met en place face aux modifications de l’environnement social. » 

Exemple de ré-interpretation : les travaux de Gerard et Bastide, et de Bourdieu et Passeron ont bouleversé le système scolaire et les acteurs de l’école. Notamment avec la notion que s’il y a échec scolaire c’est à cause du handicap socio-culturel de l’enfant ( ré interprétation (le système n’a rien changé dans son mode de sélection fondé sur la note, le classement. Avant une mauvaise copie de 2/20 etait justifié car c’était l’œuvre d’un mauvais élève, puis avec la ré interprétation l’élève a 2/20 car c’est un handicapé socio-culturel. Cependant le système ne change pas, on réinterprète seulement la manière dont on conçoit l’échec. 

Exemple de neutralisation et de réadaptation : le système scolaire tel qu’on le connaît est pyramidal, la sélection sert à éliminer ceux qui n’ont pas le niveau. Système de sélection d’élite fondé sur la détention de diplômes. 

Apres la 2GM transformations sociales ( Baby Boom + volonté d’accès aux études qui fait que l’on augmente fortement le nombre d’élèves donc ont augmente le nombre de diplômés et l’on passe de : 

à : 








Beaucoup de diplômés pour peu de postes 








à partir des années 70. 

Déjà fin des années 60 les chercheurs repères le phénomène de chômage des diplômés d’université. Mais ce système n’éclate pas et existe toujours, il y a donc phénomène de neutralisation de la population scolaire, gonflement du nombre de diplômés et réadaptation du système scolaire. 

On va passer d’une sélection par niveau à une sélection par niveau et filière. Création de la notion de filière. 


Ce modèle est appelé auto-reproductif car il est indépendant des éléments extérieurs. 

(Le modèle de reproduction sociale. 

C’est celui qui permet le mieux de mesurer les séries de processus inter-generationels (entre les générations) CAD que la plupart de ses processus montre une sorte de reproduction dans les lignés, mais surtout une reconduction des rapports entre les groupes. La notion de structure sociale se définit d’abord par un système d’écart entre les groupes. Ecart éco, pol, symbolique. C’est cette structure des écarts qui détermine les inégalités entre les groupes. Quant on parle de la reproduction, ce que l’on mesure ce n’est pas l’évolution des conditions sociales mais c’est le maintient des écarts entre les groupes. 

Exemple : évolution de la condition ouvrière et paysanne. 

Mais cela ne permet pas de dire que la société a été bouleversée car l’échelle des salaires c’est resserré, idem pour l’échelle culturelle. Il y a cependant toujours la reproduction des écarts. 

( Dans l’article ses deux modèles sont distincts et séparés, ils ont leur « propre vie » (historiquement). 

Le modèle auto reproductif de l’école est indépendant de la reproduction sociale. Quasiment jusqu’au 19e siècle l’école est autonome, elle se reproduit indépendamment du monde du travail et du monde politique (quasi). 

La correspondance entre les deux apparaît à un moment de notre histoire et de manière absolue dans la deuxième moitié du 19e siècle et au 20e. Lien entre le niveau de connaissance, les compétences, la qualité d’action dans le monde du travail ( nous sommes porteurs de ce lien. 

Même si l’inégalité pose des problèmes on ne peut s’empêcher de penser que le diplôme apporte un meilleur poste. On fait le lien de notre société. 

L’école sert à installer une hiérarchie professionnelle et sociale sur le plan économique, culturel, du travail et symbolique. 

Il y a donc une rencontre des deux systèmes à un moment donné t c’est un événement (Passeron). Cette rencontre entraîne un bouleversement pour chacun des deux modèles dans le sens ou ils ne vont plus être indépendant l’un de l’autre mais vont influer et se soutenir l’un l’autre. Bouleversement du coté des écoles ou l’on demande à l’université d’envisager des formations à finalités professionnelles. 

L’intérêt de ses travaux peut être résumé selon Passeron en deux points : 

· Ses travaux permettent de souligner « la proximité acquise aujourd’hui entre le marquage social et le marquage scolaire » inexistante à d’autres époques et dans d’autres sociétés. 

· Ses travaux montrent «  la rencontre historique entre l’action scolaire et l’idéologie bourgeoise de la justification par le mérite comme fonctionnant en tant que modèle d’équilibre entre deux modèles de reproduction. » Permet de comprendre que « cet équilibre ne se maintient que pour une dose déterminée d’ouverture de l’institution scolaire aux différentes classes sociales »  CAD que le groupe dominant utilise l’école pour maintenir la reproduction sociale et donc sa domination. « Il s’agirait donc de concilier exigences sociales (organisation socio politique) et exigences symboliques (fondement idéologique du mérite comme intelligence et travail) »

Il va également montrer que « l’optimum du fonctionnement de cet hyper modèle (CAD le regroupement de deux modèles) s’obtient avec 3 contraintes : 

1. L’exclusion ou le maintient des classes populaires dans un secteur particulier du système scolaire n’ouvrant que sur une mobilité spécifique ou limitée (jeu des filières, orientation dans laquelle joue symboliquement appartenance sociale qui est associée aux compétences culturelles et scolaires)

2. La promotion sociale d’un lot d’enfant de classe moyenne assez fort pour être visible socialement mais n’excède pas la dose de mobilité sociale que  peut absorber sans se déformer la hiérarchie sociale. 

3. La pleine utilisation des techniques et des symboliques de l’école par les classes dominantes pour assurer et pour légitimer la continuité de leur ligné. 

Ce modèle de reproduction est un modèle partiel et temporaire (on peut imaginer que cet hyper modèle éclate) qui peut également être en conflit / contradiction avec d’autres processus. 

Dans certain cas le niveau du diplôme est insuffisant et a une valeur inférieure au domaine de compétence. Il ne garantit ni l’emploi ni le niveau économique. 
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